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«БЫЦЬ ГОД НЫМ 
ПА МЯ ЦІ ГЕ РО ЯЎ»

Для кож на га ва ен на слу жа ча га на ву-

чаль на га цэнт ра пры няц це Ва ен най пры-

ся гі — гэ та свя точ ны дзень. Пас ля за вяр-

шэн ня ры ту а лу ім бы ло да дзе на пер шае 

су тач нае зваль нен не. Акра мя та го, сва я кі 

ва ен на слу жа чых змаг лі су стрэц ца з ка ман-

да ван нем вай ско вай час ці і атры маць ад ка-

зы аб на ву чаль ным пра цэ се, пра хо джан ні 

служ бы, азна ё мі лі ся з по бы там сал дат, на-

ве да лі раз мя шчэн ні ка зар мы, ста ло выя, 

на ву чаль ныя кор пу сы, клу бы, спар тыў ныя 

га рад кі.

Ка жу чы аб Ва ен най пры ся зе, мі ністр 

аба ро ны Вік тар ХРЭ НІН на зваў яе не 

толь кі пры го жым во ін скім ры ту а лам, але і 

важ най вя хой у жыц ці кож на га муж чы ны. 

«З гэ та га мо ман ту хлоп цы ста но вяц ца паў-

на вар тас ны мі і паў на праў ны мі аба рон ца мі 

на шай Ра дзі мы. Час, у які трэ ба бу дзе ім 

слу жыць, ня прос ты, але, як ска заў кі раў нік 

дзяр жа вы, «час вы браў нас». На шы баць кі, 

дзя ды, пра дзе ды ад ста я лі, змаг лі за ха ваць 

мір нае не ба над на шай га ла вой. Сён ня гэ-

ты аба вя зак ля жыць на на шых пля чах, на 

пля чах гэ тых ма ла дых хлоп цаў. На пе ра дзе 

іх ча кае ін тэн сіў ная, на сы ча ная ба я вая ву-

чо ба».

Мі ністр аба ро ны ад зна чыў, што ў ко ра ні 

пе ра гле джа на пад рых тоў ка вой скаў. Ця пер 

больш ува гі ад да ец ца ме на ві та прак тыч ным 

за ня ткам. «Як па тра ба ваў наш Га лоў на ка-

ман ду ю чы, менш ста ла мушт ры. Мы ўдзя-

ля ем асаб лі вую ўва гу та кім прад ме там на-

ву чан ня, як аг ня вая пад рых тоў ка, ва джэн не, 

ін жы нер ная, так тыч ная пад рых тоў ка, ва-

ен ная ме ды цы на. Са мае важ нае — ця пер 

ва ен на слу жа чых бу дуць на ву чаць са праўд-

ныя пра фе сі я на лы і ін струк та ры, якія прай-

шлі пад рых тоў ку ў Ра сій скай Фе дэ ра цыі. 

Ва ен на слу жа чых бу дуць ву чыць та му, што 

са праў ды не аб ход на для на дзей най аба ро-

ны сва ёй Ра дзі мы», — ад зна чыў кі раў нік 

ва ен на га ве дам ства.

Мі ністр аба ро ны вы ка заў удзяч насць 

баць кам, чые дзе ці пры ня лі Ва ен ную пры-

ся гу. Па вод ле яго слоў, сён ня ма ла дых 

лю дзей не трэ ба пе ра кон ваць у важ нас ці 

аба ро ны на шай Ра дзі мы. «Мы ба чым і ад-

чу ва ем, на коль кі на ша гра мад ства ста ла 

больш згур та ва ным, на коль кі лю дзі ра зу-

ме юць важ насць за да чы па аба ро не Ра дзі-

мы. Вя до ма, мно гія баць кі хва лю юц ца, але 

хва ля ван не хут ка зме ніць па чуц цё го на ру 

за сва іх сы ноў. На ша за да ча — на ву чыць іх, 

каб по тым уз муж не лы мі і аду жэ лы мі, зда ро-

вы мі пра фе сі я на ла мі вяр нуць да до му, каб 

пры не аб ход нас ці яны заў сё ды змаг лі стаць 

на аба ро ну на шай Ра дзі мы», — упэў не ны 

Вік тар Хрэ нін.

Сё ле та на ша кра і на ад зна чае вя лі кі юбі-

лей — 80 га доў з дня вы зва лен ня Бе ла ру сі 

ад ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў. «Пры ня ў-

шы Ва ен ную пры ся гу, уча раш нія хлоп чы кі 

ўзя лі на ся бе аба вя зак са ма ад да на аба ра-

няць не за леж насць, тэ ры та ры яль ную цэ-

лас насць і кан сты ту цый ны лад Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь. Аба ра няць тое, што пе рад алі нам 

на шы ге ра іч ныя прод кі, аба ра ніў шы на шу 

зям лю ў га ды ва ен на га лі ха лец ця. Быць 

год ным па мя ці ге ро яў — зна чыць на дзей-

на абе ра гаць са мае да ра гое — су час насць 

і бу ду чы ню Ра дзі мы. Гэ та асаб лі ва важ на на 

фо не ня прос тай аб ста ноў кі ка ля на шых гра-

ніц. На ша за да ча і на да лей — за бяс пе чыць 

га лоў ныя пры яры тэ ты: мір, ста біль насць, 

спа кой і зго ду ў Бе ла ру сі», — да даў мі ністр 

аба ро ны.

Аба ро на Ай чы ны — свя ты аба вя зак гра-

ма дзя ні на Рэс пуб лі кі Бе ла русь. «Так бы ло 

і бу дзе заў сё ды. Бе ла рус кая ар мія сён ня 

мае ўсё не аб ход нае для аба ро ны сва ёй 

кра і ны. Яна ма біль ная, аб ста ля ва на са мы-

мі су час ны мі ўзо ра мі ўзбра ен ня і ва ен най 

тэх ні кі. Але га лоў ная каш тоў насць — гэ-

та лю дзі, якія доб ра сум лен на вы кон ва юць 

свае аба вяз кі. Хлоп цам трэ ба, як па тра буе 

наш Прэ зі дэнт, ра біць сваю спра ву. Перш за 

ўсё — гэ та ін тэн сіў ная і на сы ча ная ба я вая 

ву чо ба, удзел ва ўсіх знач ных ме ра пры ем-

ствах ба я вой, апе ра тыў най пад рых тоў кі як 

у на шых Уз бро е ных Сі лах, так і ў рам ках 

Ар га ні за цыі да га во ра аб ка лек тыў най бяс-

пе цы», — рэ зю ма ваў ге не рал-лей тэ нант.

ЯНА СКА ЗА ЛА «ТАК!»
Пры няц це Ва ен най пры ся гі — не толь кі 

ад каз нае, важ нае, але і вель мі кра наль нае 

ме ра пры ем ства. Гэ та па цвяр джа юць шчы-

рыя слё зы ма ці і муж ныя ўчын кі іх сы ноў. 

Так, ва ен на слу жа чы 1-й ро ты но ва га па-

паў нен ня гвар дыі ра да вы Мі кі та ОСІ ПАЎ 

за не каль кі хві лін да цы ры мо ніі пры няц ця 

Ва ен най пры ся гі зра біў пра па но ву ру кі і сэр-

ца сва ёй дзяў чы не Анас та сіі. Мі кі та Осі паў 

скон чыў Ві цеб скі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт імя 

П. М. Ма шэ ра ва па спе цы яль нас ці «Юрыст-

між на род нік». Пас ля ча го па поў ніў шэ ра гі 

Уз бро е ных Сіл на шай кра і ны. «З Анас та-

сі яй мы па зна ё мі лі ся на дні на ра джэн ня ў 

агуль най сяб роў кі, су стра ка ем ся ўжо ча ты-

ры га ды. Ідэя зра біць пра па но ву ру кі і сэр ца 

ўзнік ла рап тоў на. Ка лі пры зва лі, я па ду маў: 

пры ся га бы вае раз у жыц ці — і гэ та бу дзе 

са мы пры дат ны і ра ман тыч най мо мант», — 

па дзя ліў ся ма ла ды ча ла век.

«Я не ча ка ла, што гэ та ад бу дзец ца ме на-

ві та сён ня, — пры зна ла ся Анас та сія Мась-

ко. — Так шмат лю дзей ва кол... У тэ о рыі я 

мер ка ва ла, што та кое мо жа зда рыц ца, бо 

да вя сел ля ўсё і іш ло. Але тое, што ён зро-

біць пра па но ву ме на ві та ў гэ ты дзень, для 

мя не ста ла пры ем най не ча ка нас цю».

АД СЭР ЦА МА ТУ ЛІ
Ма ці ва ен на слу жа ча га 59-й шко лы пад-

рых тоў кі спе цы я ліс таў Лі лія ЗІН КЕ ВІЧ ад 

імя ўсіх баць коў па він ша ва ла вай скоў цаў, 

якія пры ня лі Ва ен ную пры ся гу. «У гэ ты вы-

дат ны дзень вы да лі абя цан не цэ лай кра і-

не, — пад крэс лі ла яна, звяр та ю чы ся да 

но ва га па паў нен ня. — Гэ та важ ны і знач-

ны ўчы нак, вар ты са праўд ных муж чын. Ад 

імя ўсіх ма ці жа даю вам нес ці служ бу па 

го на ры. Ня хай гэ тыя дні ў шэ ра гах Уз бро е -

ных Сіл за пом няц ца і ада б'юц ца ў ва шай 

па мя ці толь кі доб ры мі ўспа мі на мі. На шы 

мат чы ны сэр цы як ні ко лі пе ра поў не ны хва-

ля ван нем, па чуц цём го на ру, ад каз нас ці за 

вас. Ця пер вы ста но ві це ся апо рай мір на га 

жыц ця на шай дзяр жа вы, на шай лю бі май 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Мы спа дзя ём ся і ўпэў-

не ны, што за ад ве дзе ны час вы сфар мі ру е -

це муж чын скі ха рак тар. Не за бы вай це аб 

ад каз нас ці пе рад ты мі, ка го вы пры зва ны 

абе ра гаць».

ШЧЫ РЫЯ ПА ЧУЦ ЦІ
У сал дат ужо за вяр шыў ся этап па чат ко-

вай ва ен най пад рых тоў кі, усе ва ен на слу жа-

чыя пра яві лі ся бе стой ка, паказалі доб рыя 

вы ні кі і атры ма лі важ ныя для да лей шай 

служ бы на вы кі. Ця пер но вае па паў нен не 

бу дзе асвой ваць свае ва ен на-ўлі ко выя спе-

цы яль нас ці. А ўра чыс ты дзень — пры няц це 

Ва ен най пры ся гі — хлоп цы за пом няць на 

ўсё жыц цё.

Гвар дыі ра да вы Алег ЗА БАЎ СКІ скон-

чыў Уз дзен скі дзяр жаў ны сель ска гас па дар-

чы лі цэй па спе цы яль нас ці «Элект ра га за-

звар шчык. Кі роў ца-між на род нік». Пас ля ад-

пра цоў кі па раз мер ка ван ні быў пры зва ны ў 

ар мію. «Тра піў у ар мію з доб рым, вы дат ным 

на стро ем. Вя до ма, су мую па сям'і. Воль на га 

ча су да стат ко ва, каб стэ ле фа на вац ца і па-

га ва рыць. Пас ля пра хо джан ня тэр мі но вай 

служ бы пла ную пра ца ваць, трэ ба ж сям'ю 

за бяс печ ваць», — рас па вёў ён.

«Ад пус каць, вя до ма, бы ло ня лёг ка, — 

ад зна чы ла яго жон ка Ка ця ры на За баў-

ская. — Але мы спра ві лі ся з гэ тым і лі чым, 

што са праўд ны муж чы на па ві нен прай сці 

праз вай ско вую шко лу. Мы ўпэў не ны, што 

Алег усё пераадолее. Тут ён асво іць пра-

фе сію ку ха ра».

Ма ла дыя лю дзі ажа ні лі ся тры га ды та му, 

вы хоў ва юць трох га до вую дач ку Уль я ну. Па 

сло вах Ка ця ры ны, Уль я на вель мі су муе па 

баць ку. «Стэ ле фа ноў ва ем ся, ка лі ёсць воль-

ны час. Бу дзем пры яз джаць час цей», — да-

поў ні ла Ка ця ры на За баў ская.

Ма ці ва ен на слу жа ча га Па лі ну За баў скую 

пе ра паў няе па чуц цё го на ру за сы на. «Га на-

ру ся, што мой сын тра піў ме на ві та ў гэ тую 

ўзор на-па ка заль ную часць. Кож ны хло пец 

па ві нен прай сці праз ва ен ную служ бу. Дзя-

ку ю чы на ша му Прэ зі дэн ту ў нас чыс тае, 

мір нае не ба над га ла вой. Ма мам не трэ ба 

ба яц ца ад пус каць сва іх сы ноў у ар мію», — 

пад крэс лі ла жан чы на.

Ва ен на слу жа чы 320-й шко лы пад рых-

тоў кі спе цы я ліс таў ін жы нер ных вой скаў 

і вой скаў РХБ аба ро ны, ВПС і вой скаў 

СПА гвар дыі ра да вы Да ні іл СІ НІЦ КІ да 

пры зы ву тры га ды пра пра ца ваў ва ўні тар-

ным прад пры ем стве «А1». «Да пры зы ву 

пра вёў на Ва ен ную пры ся гу не адзін дзя-

ся так ча ла век, сён ня ж я стаю ся род іх, 

і мя не пе ра паў няе па чуц цё го на ру. Ба чу, 

як змя ня ец ца служ ба знут ры. Як ска заў 

наш Прэ зі дэнт, менш мушт ры — больш 

прак тыч най пад рых тоў кі. На пра ця гу ўся го 

ад на го ме ся ца мы не толь кі пад рых та ва-

лі ся да пры няц ця Ва ен най пры ся гі, але і 

па спе лі з'ез дзіць ча ты ры ра зы на па лі гон. 

Уба чы лі тэх ні ку, па стра ля лі з уз бра ен ня, 

кі да лі гра на ты. Ра дуе, што нас рых ту юць 

не па срэд на па сва ёй спе цы яль нас ці. Тут 

ство ра ны ўсе ўмо вы для пад рых тоў кі якас-

ных спе цы я ліс таў. Час не спа кой ны, і мы 

па він ны быць га то выя да ўся го», — пе ра-

ка на ны хло пец.

Ва ен на слу жа чы 12-й шко лы пад рых-

тоў кі спе цы я ліс таў пад раз дзя лен няў 

су вя зі гвар дыі ра да вы Ге ор гій СУ РЫН 

пры знаў ся, што пе рад пры няц цем Ва ен най 

пры ся гі кры ху хва ля ваў ся. «Вель мі ра ды, 

што ў гэ ты важ ны і ад каз ны дзень мя не 

пры еха лі пад тры маць са мыя бліз кія лю дзі. 

На рэш це мы змо жам уба чыц ца ўжы вую, 

па гу та рыць. Гэ та, бяс спрэч на, не па раў на-

ец ца са звы чай ным тэ ле фон ным зван ком. 

З не цяр пен нем ча каю но выя ці ка выя за ня-

ткі», — ад зна чыў Ге ор гій.

«Мя не пе ра паў няе шмат эмо цый, — рас-

па вёў баць ка Ге ор гія Мі ха іл Су рын. — Гэ та, 

у пер шую чар гу, здзіў лен не, што сы ну тут 

вель мі па да ба ец ца. Дру гое — го нар за сы-

на, па дзя ка за прад стаў ле ную маг чы масць 

па ста лець і на ву чыц ца пры маць пра віль ныя 

ра шэн ні. Служ ба ў вой ску — гэ та мя жа, пас-

ля пе ра ся чэн ня якой ён як муж чы на пач не 

са ма стой на пры маць пра віль ныя ра шэн ні. 

Я як баць ка за ўва жыў пе ра ме ны ў леп шы 

бок. І гэ та ра дуе».

Ва ен на слу жа чы 2-й ро ты но ва га 

па паў нен ня 3-й гвар дзей скай шко лы 

пад рых тоў кі спе цы я ліс таў тан ка вых і 

ар ты ле рый скіх пад раз дзя лен няў ме ха-

нік-кі роў ца са ма ход най ар ты ле рый скай 

уста ноў кі гвар дыі ра да вы Ягор МА РО-

ЗАЎ да пры зы ву скон чыў БНТУ па спе-

цы яль нас ці «Гор ны ін жы нер-шах цёр». За 

час служ бы стаў больш дыс цып лі на ва ным, 

па чаў па-ін ша му гля дзець на мно гія рэ-

чы. Па вод ле яго слоў, па мя ня лі ся по гля ды 

на зно сі ны ў ка лек ты ве. Ягор зра зу меў, 

што та кое са праўд нае сяб роў ства, сум-

лен насць.

«За ме сяц рас ста ван ня сын змя ніў ся, — 

за ўва жыў баць ка Яго ра Анд рэй Ма ро заў. — 

Ад ра зу за ўваж ная вы праў ка. Ён стаў больш 

пад цяг ну тым, по гляд — упэў не ным. Яму 

вель мі па суе ва ен ная фор ма. Хо чац ца, каб 

сын ца ніў і па ва жаў сяб роў, ка лек тыў і ка-

ман дзі раў».

Ма ці Яго ра, Ала Ма ро за ва, вель мі га на-

рыц ца сы нам: ён уз муж неў і стаў са праўд-

ным аба рон цам Ра дзі мы. Як і ўсе тыя, хто 

вы ма віў у су бо ту ўра чыс тыя сло вы Ва ен най 

пры ся гі.

Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ,

фо та аў та ра.

Ба ры саў скі ра ён.

Па дзеяПа дзея СВЯ ТЫ АБА ВЯ ЗАК
Ты ся чы ма ла дых лю дзей па ўсёй кра і не пры ня лі Ва ен ную пры ся гу

Ура чыс тыя ме ра пры ем ствы, пры све ча ныя пры вя дзен ню да Ва ен най пры ся гі но-

ва га па паў нен ня, у су бо ту прай шлі ў злу чэн нях і во ін скіх час цях Уз бро е ных Сіл. 

Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» не так даў но сам ста яў у страі сал дат і пры маў удзел у 

гэ тым свя тым во ін скім ры ту а ле. Ця пер жа на ве даў 72-і гвар дзей скі Аб' яд на ны 

на ву чаль ны цэнтр пад рых тоў кі пра пар шчы каў і ма лод шых спе цы я ліс таў у якас ці 

жур на ліс та. Тут ва ўра чыс тай і ў той жа час гул лі вай аб ста ноў цы Ва ен ную пры-

ся гу пры ня лі ка ля 2,5 ты ся чы ча ла век. Больш за дзе сяць ты сяч баць коў пры е-

ха лі ў Ба ры саў скі ра ён, каб пад тры маць сва іх сы ноў — са праўд ных па тры ё таў 

і аба рон цаў Ай чы ны.

Не па ха ва ныя, 
не апла ка ныя

Як удак лад няе кі раў нік Ма-

гі лёў ска га аб лас но га гіс то ры-

ка-па тры я тыч на га по шу ка ва га 

клу ба «Вік кру» Мі ка лай БА-

РЫ СЕН КА, Вах та Па мя ці — гэ-

та ўжо вы нік по шу ка вай ра бо ты. 

«Га лоў нае — раз вед ка, — ка жа 

ён. — Каб вы зна чыц ца, дзе шу-

каць, мы ад пра ца ва лі не менш 

10 раз вед валь ных вы ез даў. 

У 1941 го дзе 219-я мо та страл-

ко вая ды ві зія ге не рал-ма ё ра 

Паў ла Кор зу на штур ма ва ла 

Пра пойск (так на па ча тку вай-

ны на зы ваў ся Слаў га рад) на 

пра ця гу 20 дзён, стра ці ла вель-

мі шмат — сот ні, маг чы ма, ты-

ся чы сал дат. 15 лі пе ня нем цы 

за ня лі Пра пойск, ума ца ва лі яго 

і пе ра кры лі «вар шаў ку» — да-

ро гу Маск ва — Брэст. Чыр во ная 

Ар мія на пра ця гу ме ся ца да ся-

рэ дзі ны жніў ня спра ба ва ла вы-

біць іх і нес ла вя лі кія стра ты. Па 

іх мы, улас на ка жу чы, і пра цу ем. 

По ле бою за ста ва ла ся за нем-

ца мі, ха ваць на шых бы ло ня ма 

ка лі і ня ма ка му. Яны да гэ туль 

ля жаць тут — ва кол Пра пой ска, 

у са мім Пра пой ску. Як за гі ну лі 

ў 1941-м, так да гэ туль і лі чац ца 

знік лы мі без вес так».

У па чат ку жніў ня 1941-га 

Пра пойск не ад ной чы ста на віў ся 

цэнт рам ува гі Стаў кі Га лоў на га 

ка ман да ван ня. Сю ды кі да лі вель-

мі вя лі кія сі лы, у тым лі ку 25-ы 

мех кор пус. Асноў ны удар на ся-

бе пры ня ла 50-я тан ка вая ды ві-

зія пад ка ман да ван нем пал коў-

ні ка Ба ры са Ба ха ра ва. На жаль, 

не атры ма ла ся вы біць нем цаў, 

і чыр во на ар мей цам прый шло-

ся ад сту паць праз Про ню, сы-

хо дзіць пра сёл ка вы мі да ро га мі 

на ўсход. Па поў ка, Вась ка ві чы, 

Свенск, Рэк та — гэ та тыя мес-

цы, дзе по шу ка ві кі пра цу юць 

што год. А яшчэ Аляк санд раў-

ка — са мая вя лі кая і зруч ная пе-

ра пра ва на Со жы ў 1941 го дзе, 

праз якую прай шлі не менш чым 

1,5 дзя сят ка ды ві зій. Тут знік лі 

без звес так ка ля 10 ге не ра лаў 

Чыр во най Ар міі. І цал кам — 

штаб 20-га страл ко ва га кор пу са 

на ча ле з ге не ра лам Сця па нам 

Яро мі ным. Мес ца да гэ туль не 

зной дзе на. Як ка жа Мі ка лай Ба-

ры сен ка, аб' ек ты ўва гі № 1 для 

по шу ка ві каў — Аляк санд раў-

ка-1, Аляк санд раў ка-2, Гі жэн-

ка. Тут яшчэ доў га прый дзец ца 

пра ца ваць. Трэ ба зра біць усё, 

каб вяр нуць сал дат з вай ны.

Ні ад ны рас коп кі не пра во-

д зяц ца без удзе лу прад стаў ні-

коў 52-га асоб на га спе цы я лі за-

ва на га по шу ка ва га ба таль ё на 

Уз бро е ных сіл Рэс пуб лі кі Бе ла-

русь. Ка ман дзір рэ каг нас цы-

ро вач на га по шу ка ва га ўзво да 

1-й спе цы я лі за ва най по шу ка-

вай ро ты ба таль ё на лей тэ нант 

Іван ГАЎ РЫ ЛЕН КА пад крэс лі-

вае, што га лоў нае ў по шу ка вай 

ра бо це — уве ка ве чан не па мя ці 

аба рон цаў Ай чы ны і ах вяр фа-

шыз му. «Жэ то ны і спа да рож ныя 

прад ме ты, зной дзе ныя на мес цах 

бы лых ба ёў, да юць маг чы масць 

да ве дац ца імя бай ца, — ка жа 

ён. — Ад пра цоў ва юц ца мес цы, 

дзе ўжо пра ве дзе на раз вед ка і 

ёсць упэў не насць, што трэ ба ка-

паць. Мы адзі ныя ў кра і не ма ем 

пра ва на пра вя дзен не по шу ка-

ва-па ля вых ра бот. Удзель ні ча ем 

у рас коп ках, за бяс печ ва ем кант-

роль як за хо дам ра бот, так і за 

за ха ван нем тых прад ме таў, якія 

зной дзе ны. Пра цу ем згод на з ін-

фар ма цый ным ліс том, які скла-

да ец ца на асно ве звес так, атры-

ма ных ад звы чай ных гра ма дзян і 

чле наў по шу ка вых клу баў».

Та ям ні цы 
су праць тан ка вых ра воў

Сім ва ліч на, што ў Слаў га ра дзе 

су па лі дзве важ ныя па дзеі — Вах-

та Па мя ці і пе ра па ха ван не ах вяр 

ге на цы ду. У ста ра даў нім слаў га-

рад скім пар ку по бач з во ін скім па-

ха ван нем з'я ві ла ся яшчэ ад но — 

вечным сном там спіць 91 ча ла ве к 

з лі ку мір ных гра ма дзян, рас стра-

ля ных нем ца мі ў 1941 го дзе. Іх це-

лы бы лі кі ну ты ў су праць тан ка выя 

ра вы і пры сы па ны зям лёй. Ця пер 

гэ та ву лі ца Ра ка соў ска га.

— Не лю дзі прый шлі на на-

шу зям лю, каб ажыц ця віць свой 

стра шэн ны ча ла ве ка не на віс ніц-

кі план «Ост» і зні шчыць 75 % 

бе ла рус ка га на сель ніц тва, — 

га во рыць стар шы ня Слаў га-

рад ска га рай са ве та Свят ла на 

ЯЗЕР СКАЯ. — У Пра пой ску 

яны ад ра зу ж па ча лі ўста наў-

лі ваць но вы па ра дак. Ства ры-

лі ге та і здзе ка ва лі ся з мір на га 

на сель ніц тва. У пер шую чар гу 

рас стрэль ва лі яў рэ яў, цы га ноў, 

ка му ніс таў, кам са моль цаў, пар-

тый ных.

Свят ла на Язер ская пра цяг-

вае, яе го лас дры жыць ад хва-

ля ван ня, на ва чах з'яў ля юц ца 

слё зы. «У мя не ледзь баць ку 

не рас стра ля лі, — тлу ма чыць 

яна. — Ён быў чар ня вы, ка рыя 

во чы — і нем цы пры ня лі яго за 

яў рэя. Пад лет ка сха пі лі, але ма-

ці на ка ле нях поў за ла і кры ча ла, 

што яе сын не яў рэй. І вы цяг-

ну ла яго. Ця пер, пе ра гля да ю чы 

спіс ы за бі тых, не ма гу стры маць 

слё зы. Са ма му ста ро му, яко га 

за бі лі фа шыс ты, бы ло 85 га доў, 

а са ма му ма лень ка му — уся го 

два. Ка му яны пе ра шка джа лі? 

Ім ёны шмат ка го не вя до мы. На-

пі са на імя ма ці ці баць кі і коль-

касць дзя цей. Пра та кое нель га 

за бы ваць. Трэ ба пі саць, рас каз-

ваць усім».

Пад час рас сле да ван ня кры-

мі наль най спра вы па ге на цы дзе 

бе ла рус ка га на ро да пра ку ра ту-

рай Ма гі лёў скай воб лас ці ўста-

ноў ле ны 42 ра ней не вя до мыя 

па ха ван ні за бі тых фа шыс та мі 

мір ных жы ха роў, у тым лі ку ў 

Слаў га ра дзе.

— Лю дзей рас стрэль ва лі за 

тое, што яны прос та жы лі на гэ-

тай зям лі, — кан ста туе на мес-

нік пра ку ро ра Ма гі лёў скай 

воб лас ці Анд рэй ВОЛ КАЎ. — 

Гэ та бес ча ла веч на. На ша пра ца 

пра цяг ва ец ца, і ліч бы не апош-

нія. Не аб ход на, каб на шая мо-

ладзь за хоў ва ла па мяць аб ах-

вя рах на цыз му і ра зу ме ла, што 

Вя лі кая Ай чын ная вай на вя ла ся 

на зні шчэн не бе ла рус ка га на-

ро да. Сён ня мы па він ны быць 

адзі ныя ў па мкнен ні за ха ваць 

мір на на шай зям лі, не да пус ціць 

паў та рэн ня вай ны.

Пра ку ра ту рай Слаў га рад-

ска га ра ё на вы ву ча ны ар хіў ныя 

да ку мен ты, ак ты Дзяр жаў най 

над звы чай най ка мі сіі, па ка зан-

ні све дак, да дзе ныя яшчэ ў га ды 

Вя лі кай Ай чын най вай ны.

— У пе ры яд аку па цыі Пра-

пой ска га ра ё на бы ло за бі та 

больш за 2 ты ся чы мір на га на-

сель ніц тва, са гна на ў раб ства 

бо лей чым 800 ча ла век, зні шча-

на 55 на се ле ных пунк таў, — ад-

зна чыў пра ку рор Слаў га рад-

ска га ра ё на Аляк сей ПУ ХОЎ-

СКІ. — На тэ ры то рыі ра ё на быў 

ар га ні за ва ны пе ра сы лач ны ла-

гер, а так са ма тур ма ў бу дын ку 

бы лой баль ні цы.

Ся род тых, хто прый шоў 

уша на ваць па мяць ах вяр ге на-

цы ду, — Ні на Аляк санд раў на 

Па рхоў нік з сы на мі Аляк санд-

рам і Ба ры сам. Яны пры еха лі 

з Маск вы.

— Тут па ха ва ны мае дзя ду ля 

з ба бу ляй па лі ніі баць кі, — са 

сля за мі на ва чах рас каз вае Ні-

на Аляк санд раў на. — Вя до ма 

толь кі, што ў той дзень яны да-

еха лі да Кры ча ва на ка ні, але 

вы ра шы лі вяр нуц ца па ка ро ву. 

І іх за бі лі. Та та ў той час слу жыў 

у ар міі, быў пры зва ны ў 1939 го-

дзе. Прай шоў фін скую вай ну і 

ўсю Вя лі кую Ай чын ную. Пе ра-

мо гу су стрэў у Бер лі не.

Ад даць да ні ну па ва гі ах вя рам 

вай ны прый шлі прад стаў ні кі ва-

ен на-па тры я тыч ных клу баў ся-

рэд ніх школ №№ 1 і 2 Слаў га-

ра да.

— Наш клуб на зы ва ец ца 

«Па тры ёт», — удак лад няе ды-

рэк тар Слаў га рад скай СШ 

№ 2 Ле а нід КА ЧА НАЎ. — У яго 

скла дзе — у асноў ным вуч ні 

9—10 кла саў. Яны ўдзель ні-

ча юць у ак цы ях, на вед ва юць 

брац кія ма гі лы, зай ма юц ца са 

страл ко вай збро яй. Ва ен на-па-

тры я тыч ная дзей насць з'яў ляец-

ца доб рым пры кла дам для вы-

ха ван ня мо ла дзі і свое асаб лі вай 

праф ары ен та цы яй. Слу жыць 

сты му лам для па ступ лен ня ў 

вы шэй шыя ва ен ныя ўста но вы. 

Гэ тым юна кам і дзяў ча там не 

трэ ба тлу ма чыць, што та кое гіс-

та рыч ная праў да пра вай ну і ад 

ча го яе трэ ба ахоў ваць.

У по шу ках экі па жа
Асоб ная тэ ма — са ма лё ты. 

Апош нім ча сам по шу ка ві кам 

у ар хіў ных ба зах да ных час та 

ста ла трап ляць ін фар ма цыя пра 

збі тыя пад час Вя лі кай Ай чын най 

вай ны над Ма гі лёў скай воб лас-

цю са вец кія са ма лё ты. На прык-

лад, 29 са ка ві ка 1944 го да ад ра-

зу ча ты ры бам бар дзі роў шчы кі 

Пе-2 раз бі лі ся ў ра ё не вё сак 

Пус ты Аса вец Ма гі лёў ска га ра ё -

на, Лі січ нік — Бы хаў ска га, Бяс-

чын не — Ча вус ка га, Іва ні шча ві-

чы — Слаў га рад ска га — уся го 

ў ра ды у се пя ці кі ла мет раў. Яны 

бам бі лі ва ро жыя ар ты ле рый скія 

па зі цыі, каб да па маг чы чыр во-

на ар мей цам пра рвац ца. І па ляг-

лі лі та раль на за не каль кі со цень 

мет раў адзін ад ад на го.

Пры клу бе «Вік кру» ство ра-

на гру па «Кры лы Пе ра мо гі», 

якая спе цы я лі зу ец ца вы ключ на 

на са ма лё тах. Пра яе «Звяз да» 

пі са ла ле тась 9 ве рас ня. Кас-

цяк гру пы — Аляк сандр Клё мін, 

бра ты Анд рэй і Мі ха іл Ня лю бі ны, 

Аляк сандр Кра сі каў, по шу ка вік 

з Маск вы Але на Шу та ва. Ра зам 

яны ўста на ві лі па сай тах са стаў 

усіх ча ты рох экі па жаў. Але толь-

кі па ад ным з са ма лё таў вя до ма, 

хто ме на ві та ў ім ся дзеў. І гэ та 

Вах та Па мя ці для гру пы «Кры-

лы Пе ра мо гі» па ча ла ся з вы ез-

ду на мес та па дзен ня са ма лё та 

ка ля вёс кі Пус ты Аса вец Ма гі-

лёў ска га ра ё на. По шу кі ўсклад-

ня ла тое, што яны пра хо дзі лі ў 

мес цы вы руб кі ле су, які яшчэ 

не рас чыс ці лі ад за ва лаў. Да-

во дзі ла ся пра дзі рац ца праз пні, 

па ва ле ныя дрэ вы, ад бі ва ю чы ся 

ад сляп нёў і мо шак.

— Бам бар дзі роў шчык быў 

збі ты ня мец кай зе ніт най уста-

ноў кай ў 19.30, — удак лад-

няе ка ман дзір гру пы «Кры-

лы Пе ра мо гі» Аляк сандр 

КЛЁ МІН. — На шы са ма лё ты ля-

це лі эс кад рыл ля мі з роз ных пал-

коў. Збі ра лі ся на пад лё це, ста-

на ві лі ся ў шэ ра гі і іш лі ў бой. Іх 

су пра ва джа лі на шы зні шчаль ні кі. 

Бам бар дзі роў шчык Пе-2, які мы 

знай шлі, рас кі да ла на сот ні мет-

раў. Тры га ды мы сю ды ез дзі лі, 

зям лю ка па лі, быц цам бы буль бу 

збі ра лі. На ка па ем мяш коў шэсць 

жа лез зя, да до му пры вя зём і чыс-

цім — шу ка ем ну ма ры. Па шчас-

ці ла знай сці. Па іх уста на ві лі, што 

гэ та экі паж у скла дзе ка ман дзі ра 

Іга ра Хан жы на, штур ма на Аляк-

санд ра Драс вян ні ка ва і страл-

ка-ра дыс та Паў ла Джа ва да ва. 

Зу сім ма ла дыя хлоп цы бы лі, 

1921—1922 га доў на ра джэн ня.

Пе-2, або, як яго яшчэ на зы-

ва юць, «Пеш ка», — са мы ма са-

вы са ма лёт Вя лі кай Ай чын най 

вай ны. Лі чыў ся са мым су час ным 

бам бар дзі роў шчы кам свай го ча-

су, быў элект ры фі ка ва ны.

— Вось част ка ма ца ван ня 

фю зе ля жа, дзе хут чэй за ўсё 

пра хо дзі лі пра ва ды, — ка мен-

туе свае зна ход кі пад час рас-

ко пак Анд рэй НЯ ЛЮ БІН. — Па 

ёй ві даць, які моц ны быў уз рыў. 

Вы рва ла він ты і са му аб шыў ку 

па ка ра ба ці ла. Вось мес ца злу-

чэн ня дзвюх ме та ліч ных час так, 

шмат ма гут ных за клё пак, якія 

лі та раль на вы рва ла пры па дзен-

ні. Алю мі ні е вая тру ба чка, хут чэй 

за ўсё, ад сіс тэ мы аха лодж ван-

ня ра ды я та ра. Са ма лёт ва жыў 

шэсць тон, а фраг мен ты, якія 

мы зна хо дзім, амаль бяз важ кія. 

Але мы шу ка ем, та му што важ на 

знай сці тое, што за ста ло ся ад 

ча ла ве ка. Ка лі ён знай шоў ся, 

зна чыць, пра ца ва лі не да рэм на.

На гэ ты раз по шу ка ві кі знай-

шлі на мес цы фраг мен ты астан-

каў лёт чы каў і яшчэ мех жа ле за, 

якое за ста ло ся ад са ма лё та: га-

шэт ка ад ку ля мё та, фраг мен ты 

ма ца ван ня ша сі, фю зе ля жа, ліх-

та ра ка бі ны лёт чы ка, част ко ва 

пры бо ры з па нэ лі.

— Больш вяр тац ца сю ды сэн-

су ня ма, — кан ста туе Аляк сандр 

Клё мін. — Нас ча ка юць ін шыя са-

ма лё ты. На пе ра дзе — раз вед ка ў 

Гор ках. Там у му зеі ка лен вал ля-

жаў, дзя ку ю чы яко му ня даў на бы-

лі ўста ноў ле ны ну ма ры. З да па-

мо гай ра сій ска га сай та «Трыз на», 

дзе раз ме шча на ін фар ма цыя пра 

авія цыю, мы да ве да лі ся, што ру-

ха вік па сту паў у 30-ы бам бар дзі-

ро вач ны полк. Але пра экі паж 

па куль амаль ні чо га не вя до ма. 

У адзін дзень у Го рац кім ра ё не 

бы ло збі та сем са ма лё таў.

Ця пер гру па «Кры лы Пе ра мо-

гі» пра цуе ад на ча со ва па 12 са-

ма лё тах. Ёсць ці ка вая гіс то рыя 

па Бы хаў скім ра ё не.

— Мяс цо вая жы хар ка паў го-

да та му па ве да мі ла пра тое, што 

на гра ма дзян скіх мо гіл ках вёс кі 

Ба ло наў-Ся лец Бы хаў ска га ра ё-

на па ха ва ны лёт чык. Са слоў яе 

ба бу лі, яго проз ві шча — Рэ пін, — 

рас каз вае Аляк сандр Клё мін. — 

Я знай шоў па ім ін фар ма цыю. 

Гэ та лей тэ нант Кан стан цін Рэ пін, 

які за гі нуў 30 чэр ве ня 1941 го да, 

хут чэй за ўсё, пры аба ро не Ма гі-

лё ва. Ён па чы наў вай ну ў Бе ла-

сто ку ў дзя вя тай авія цый най зні-

шчаль най ды ві зіі, але яе рас фар-

мі ра ва лі, а лёт чы каў пе ра кі ну лі ў 

Ма гі лёў. Яны зна хо дзі лі ся там з 

26 чэр ве ня да 3 лі пе ня ў скла дзе 

41-й авія цый най ды ві зіі. Ад сюль 

ля та лі бам біць пе ра пра вы на 

ра цэ Бя рэ зі на, аэ ра дром Баб-

руй ска. Са ма лёт, дзе зна хо дзіў-

ся Кан стан цін Рэ пін, быў збі ты 

30 чэр ве ня. Мы ўжо знай шлі яго 

ўну чак — род ную і стры еч ную. 

Сё ле та яны пры едуць на ма гі лу 

да дзе да. А на ле та на ма гі ле лёт-

чы ка ў Бы хаў скім ра ё не збі ра юц-

ца па ста віць гра ніт ны пом нік.

Пад час экс пе ды цыі ў Слаў га-

рад скім, Ма гі лёў скім і Бы хаў скім 

ра ё нах зной дзе ны астан кі 10 ча-

ла век і тры ме даль ё ны-ла дан кі. 

Як ад зна чае Мі ка лай Ба ры сен-

ка, за 30 га доў іс на ван ня клу ба 

«Вік кру» атры ма ла ся ўста на віць 

шос ты экі паж са ма лё та. Гэ та 

ра бо та са мая цяж кая і кар пат-

лі вая. І тое, што ёсць яшчэ адзін 

вы нік, да ра го га вар та. На пе ра-

дзе — рас коп кі ў Асі по віц кім, 

Го рац кім і Шкло ўскім ра ё нах. 

По шу ка ві кі вель мі спа дзя юц-

ца, што атры ма ец ца да ве дац ца 

проз ві шчы но вых ге ро яў Вя лі-

кай Ай чын най вай ны.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ,

фо та аў та ра.

Вах та Па мя ці — 2024Вах та Па мя ці — 2024

Вай на вы гляд вае з рас ко паў
У Слаў га рад скім ра ё не вяр та юць з за быц ця не вя до мых ге ро яў

По шу ка ві кі Ма гі лёў ска га аб лас но га гіс то ры ка-па тры я тыч-

на га по шу ка ва га клу ба «Вік кру» вя дуць раз вед валь ную ра-

бо ту яшчэ з са ка ві ка. Вах та Па мя ці «Сож скі ру беж — 2024», 

ад крыц цё якой ад бы ло ся ў Слаў га ра дзе, да ла афі цый ны 

старт рас коп кам. З гэ та га дня што дзень бай цы клу ба «Вік-

кру» ў пра мым сэн се сло ва дню юць і на чу юць у по лі пад 

ад кры тым не бам. І гэ та ня гле дзя чы на кап ры зы пры ро ды, 

на зой лі вую маш ка ру, цяж ка да ступ насць мес цаў. Пра цу юць 

по руч з бай ца мі 52-га асоб на га спец ба таль ё на Уз бро е ных 

Сіл Рэс пуб лі кі Бе ла русь

На Вахце Памяці 
ў Слаўгарадскім раёне.

Сям'я Марозавых.


